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Тема: Танграм
Цель: создание условий для формирования представления о математической головоломке «Танграм» 

Задачи: 
познакомить с историей возникновения игры «Танграм», определить фигуры, из которых состоит танграм, показать применение геометрических фигур с творческой стороны; 

развивать пространственное воображение, внимательность, мыслительные процессы – сопоставление, обобщение, установление последовательности, определение отношений «целое» – «часть»; формировать навыки взаимодействия при групповой работе; коммуникативные и творческие способности,; 

воспитывать умение работать в группах, взаимную ответственность за результаты учебного труда. 

Ход занятия

1.Организационный момент.

Учащиеся образуют круг.

Учитель:

Всех рада видеть вас, друзья, 

Занятие нам начинать пора. 

Садитесь тихо, не шалите, 

И внимательно за всем следите. 

Надо думать, отвечать, 

И прочно материал запоминать. 

Поприветствуем друг друга.

Игра-приветствие «Здравствуйте!»

Учащиеся поочередно касаются одноименных пальцев рук своего соседа, начиная с больших пальцев, и говорят:

- желаю

- успеха

- большого

- во всём;

- удачи тебе на занятии! (прикосновение всей ладонью руки). 

- Сегодня мы с вами совершим математическое путешествие, в котором нас ждет много открытий и интересных заданий.
2. Математическая разминка.

- Наше занятие мы начнем с зарядки для ума.

1. Шли 3 козленка. Один – впереди двух, один между двумя, а один – позади двух. Как шли козлята? 

2. Один ослик нес 5 кг сахару, а другой – 5 кг ваты. У кого поклажа была тяжелее?

3. У бабушки Даши внучка Маша, кот Пушок и собака Дружок. Сколько всего внуков у бабушки?
4. Над рекой летели птицы: голубь, щука, 2 синицы, 2 стрижа и 5 угрей. Сколько птиц? Ответь скорей!

5. В корзине три яблока. Как поделить их между тремя детьми так, чтобы одно яблоко осталось в корзине?

6. Возьмите две счетные палочки. Как с помощью 2 палочек образовать на столе квадрат?

3. Сообщение темы и задач занятия.

- Мы немножко размялись. Мне бы очень хотелось познакомить вас с одной интересной математической, логической  игрой, которой более 4000 лет, а какая - вы должны угадать.

Работа в парах.

Задание: Каждой букве соответствует число, а число вы узнаете, выполнив задание:
 1.Какое число предшествует числу 11(10)

2. Найди сумму чисел 3 и 5 (8)

3.Целое 12, часть 1. Найди вторую часть (11)
4.Уменьшаемое 15, вычитаемое 3. Найди разность (12)
5. Какое число состоит из 1д. 3 ед. (13)

6. Какое число стоит между числами 9 и 7?( 8 )

7. Сколько нужно вычесть из числа 15, чтобы получить 15?(0 )
	Т
	А
	Н
	Г
	Р
	А
	М

	10
	8
	11
	12
	13
	8
	0


- Какое слово получилось? (Танграм). Встаньте те, у кого получилось «Танграм». Молодцы. Вы правильно выполнили все задания.

- Тема нашего занятия: «Математическая головоломка Танграм». Сегодня на занятии мы узнаем, что такое «танграм», где он появился и чем интересен, выступим в роли математиков, художников.

Будем составлять сегодня

Множество фигурок сложных

А поможет в этом нам

Игра с названием танграм.

4. Работа по теме занятия.

- Сейчас мы с вами заглянем в рубрику «Интересно знать». 
- Танграм – это головоломка, состоящая из семи плоских фигур – танов; в переводе с китайского обозначает «семь дощечек мастерства». Это головоломка, фигуры которой складывают определённым образом для получения другой, более сложной, фигуры (изображающей человека, животное, предмет домашнего обихода, букву или цифру и т. д.).

- К нам на занятие прибыли китайские мудрецы, которые расскажут красивые легенды, которые связаны с появление танграма.
Легенда первая.
     Более  4 тысяч лет назад у одного человека выпала из рук фарфоровая плитка и разбилась на семь частей. Расстроенный, он в спешке старался ее сложить, но каждый раз получал новые интересные изображения. Это занятие оказалось настолько увлекательным, что впоследствии квадрат, составленный из семи геометрических фигур, назвали Доской Мудрости.

Легенда вторая.
Это было очень давно, почти две с половиной тысячи лет тому назад. У немолодого императора Китая родился долгожданный сын и наследник. Шли годы. Мальчик рос здоровым и сообразительным не по летам. Одно беспокоило старого императора: его сын, будущий властелин огромной страны, не хотел учиться. Мальчику доставляло большее удовольствие целый день забавляться игрушками. 

Император призвал к себе трех мудрецов, один из которых был известен как математик, другой прославился как художник, а третий был знаменитым философом, и повелел им придумать игру, забавляясь которой, его сын постиг бы начала математики, научился смотреть на окружающий мир пристальными глазами художника, стал бы терпеливым, как истинный философ, и понял бы, что зачастую сложные вещи состоят из простых вещей. И три мудреца придумали «Чи – Чао –Тю» - квадрат, разрезанный на семь частей.
- Как называется квадрат из семи геометрических фигур? С тех пор прошло много лет, но танграм популярен и сейчас. Освоим его.

Физкультминутка

А сейчас отдохнем. Окунемся в древний мир Китая. Предлагаю вам расслабиться под китайскую мелодию.
· У вас на столах лежат конверты. Вынимаем свои фигуры из конверта. Начинаем проверку содержимого конверта

- Сколько всего геометрических фигур в конверте? На какие две группы можно разделить фигуры по форме? (четырехугольники и треугольники)  Сколько больших треугольников? Средних? Маленьких? На какие группы можно разделить четырехугольники? Найдите один квадрат. 

Параллелограмм – это четырехугольник, у которого противолежащие стороны параллельны т. е. находятся на одинаковом расстоянии друг от друга. Если диагонали четырехугольника пересекаются и точкой пересечения делятся пополам, то этот четырехугольник – параллелограмм. 
Упражнение «Квадрат».
Сложите квадрат из имеющихся у вас танов по образцу. 

Упражнение «Сложи фигуру». 

Поупражняемся в складывании фигурок. Из двух больших (маленьких) треугольников получите квадрат, параллелограмм, большой треугольник. 

Какой вывод можно сделать? 

Вывод: из двух фигур можно получить знакомую фигуру, но уже другую (было два треугольника – получили квадрат, сложили по-другому – параллелограмм или еще больший треугольник и т. д.). 

Итак, складывая фигуры по-разному, мы получаем новые контуры. 

- На первый взгляд, игра очень проста. Все, что требуется, это сложить из деталей фигуру. Однако, задача только кажется легкой. Проверим? 

У каждой игры есть свои правила. «Танграм» тоже имеет свои правила: 

· В каждую собранную фигуру должны входить все семь элементов. 

· При составлении фигур элементы не должны налегать друг на друга. 

· Элементы фигур должны примыкать один к одному.

· Начинать нужно с того, чтобы найти место самого большого треугольника.

В результате игры получается плоскостное силуэтное изображение. Оно условно, схематично, но образ легко угадывается по основным характерным признакам предмета: его строению, пропорциональному соотношению частей и форме.

А сейчас мы с вами поиграем в игру «Кто это?» (по контурам угадать животное) 
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Физминутка

Много ль надо нам, ребята, 

Для умелых наших рук? 

Нарисуем два квадрата, 

А на них огромный круг, 

А потом еще кружочек, 

Треугольный колпачок. 

Вот и вышел очень, очень 

Развеселый чудачок. (Дети рисуют в воздухе геометрические фигуры.) 

- А выполнять аппликации и составлять композиции вы любите? Предлагаю вам выполнить композицию, используя танграм. 

Работа в группах. 

1 группа составляет фигурку зайчика.
2 группа составляет фигурку котенка.

3 группа составляет фигурку кенгуру.

- А где мы можем использовать выполненные вами композиции? 

Удачные композиции вполне можно использовать для украшения интерьера комнаты или игрового уголка. 

В Китае придумали танграм. А какие похожие игры есть у нас? (кубики, пазлы) 

5. Подведение итогов занятия. Рефлексия.

 «Шесть шляп мышления» (надень свою мыслительную шляпу) 

-
Посмотрите, что у меня в руках? (шляпы) Для чего человеку нужна шляпа? А какие шляпы вы знаете? (соломенная, летняя, кепка, колпак у Буратино) Сейчас я предлагаю вам надеть не простую шляпу, а мыслительную. Мы привыкли, что у нас мыслит что? (голова) А у нас? (шляпа) Проверим? 

- Какую шляпу выбираете? Поразмыслите над вопросами выбранной вами шляпы. 

Белая шляпа: Что нового вы узнали? Всякий ли квадрат можно назвать танграмом? 

Красная шляпа: Чем интересна эта игра? Какую пользу приносит тому, кто увлекается этой игрой? 

Зеленая шляпа: Людям каких профессий пригодятся знания о танграме? 

Желтая шляпа: Какие чувства вы испытывали, работая сегодня на занятии? 

Синяя шляпа: Понравилось ли вам, как работали сегодня ваши друзья на занятии? 

Черная шляпа: Что было трудно? Неясно? На какую шляпу поменяете? Почему?
